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Mcolau F. Negruţiu.

O durerósa şi deprim ătore scire 
ne aduce firulă telegrafică. Con
fratele şi amiculă nostru iubitü 
Nicolcm Fekete Negruţă, a căruia 
viăţă a fostü atâtă de scumpă 
pentru némulü românescă, nu mai 
este între cei vii.

Multe lacrenri va stórce scirea 
acésta íntristátóre din partea tu- 
turorü acelora, cari au avută fe
ricirea de a-lü cunósce mai de- 
aprópe.

Nicolau F. NegruţO a fostü 
unulü din mândra pleiadă a ace- 
lorü vrednici bărbaţi ai naţiunei 
române, cari cu cuvéntulü şi cu 
fapta au lucrată în modulü celü 
mai sincerü şi desinteresatü pentru 
binele şi înaintarea causelorü ro
mânesc!.

Omü ínclinatü cu trupü şi su- 
fletü spre fapte bune şi nobile, 
Románü de inimă în înţelesulfi 
adevératü alü cuvântului, Negruţti, 
deşi ténérü încă, s’a dusă din mij- 
loculü nostru încărcată de-merite.

Multü a lucratü Negruţă pen
tru înaintarea şi încuragiarea li- 
teraturei române dela noi, în alü 
căreia serviţiu a stata timpü de 
16 ani şi mai bine; ceea ce în 
deosebi l’a caracterisatü însă a 
fostü generositatea lui. care l’a ri- 
dicatü la trépta celorü mai dintâi 
filantropi români.

Cu câtă mai rari suntü astăcjî 
bărbaţii, cari cu adevărată desin- 
teresare se devotézá causeiorü ro- 
mânescî, cu atátü mai adencă este 
jalea, ce ne cuprinde, când trebue 
se ne despărţimfi de Nicolau F. 
NegruţO.

înainte de*a puté publica amă
nunte din vi0ţa şi ultimele mo
mente ale scumpului decedată, 
venimü a-i aduce cu cea mai

adencă durere tributulu nostru de 
recunoscinţă, cţicendu’i:

Odihnesce în pace, prea dem- 
nule soţă de luptă! Pe mormen- 
tulă tău depunemu lacrimile n6s- 
tre ferbinţi, asigurându-te, că în 
veci neştersă va fi amintirea ta 
între noi!

Braşovu, 1 Noemvre v. 1890.

Pănă mai ieri, alaltăerî, adora
torii ideei de maghiarisare mai 
aveau óre-care consideraţiă faţă 
cu opiniunea publică şi nu cute
zau a păşi tocmai aşa pe faţă cu 
planurile lorü.

Astăcjî înse patimele suntü 
multü mai mari şi adoratorii ne- 
nerocitei idei de maghiarisare sunt 
prea număroşi, decátü ca să se 
mai potă ascunde de ochii lumei 
íntunecósele lorü planuri.

„Pesti Napló“ în articolulü său 
de fondü dela 29 Octomvre, pe 
care-lü publicămă mai josü, ne 
arată răsboiulă, ce s’a declarată 
din partea lorü în contra naţio- 
nalităţiloră.

Contra dreptului asiguratü prin 
lege, de-a ne folosi de limba nós- 
tră în vi0ţa publică cetăţenâscă, 
„Pesti Napló“ pune politica de 
formaţiune a unui statü naţională 
maghiară, pe care —  tocmai fi- 
ind-că duce la stingerea indivi
dualităţii nóstre naţionale —  o 
consideră ca singura mántuitóre, ér 
în schimbü pentru acéstá formală 
declarare de răsboiu, vré să ne 
scotă ochii cu „libertatea indivi
duală“, despre care susţine, că se 
„respectézá.“

Cum se „respectăză“ indivi
dualitatea nostră individuală? Cu 
temniţele Cluşiului. Sibiiulai' şi 
ale Seghedinului, în care suntü 
cjilnicü înfundaţi (̂ .iariştî români?

E  mai multü, decâtă neruşi
nare, a se mai provoca în înpre- 
jurările de faţă la „libertatea in
dividuală“ tocmai aceia, cari

, 4ilnicu ceru atacarea acestei „li
bertăţi.“

Intr'ună timpü, când poporală 
| nostru gemea sub jugulü. 'a'păsă- 
| torü alü jobăgiei, libertatea indi-
i viduală — în sensulü ei adevératü, 
ér nu cum o înţelegă şoviniştii—  
ar fi avutü în adevără preţă. Pro
grama comitelui Szecheny era: 
daţi-le jobagiloră voştri români şi 
slavi libertate individuală, dér 
cereţi în schimbă pentru acésta, 
ca să vă înveţe limba. Evenimen
tele dela 1848 au dovedită însă, 
ca Széchényi a venită preatârcjiu 
cu programa sa, căci nici cei ce 
încă nu-şî scuturaseră bine lan
ţurile jobăgiei nu se mulţămiră 
singură numai cu libertatea indi
viduală, ér causa pentru care nu 
se mulţumiră o cunoscea fórte 
bine corniţele Széchényi, şi de 
aceea, când a văc(ută mişcarea, elă
— primulă întemeiătoră alü ideii 
de maghiarisare — a profeţită co
naţionalilor săi, că: marea problemă 
a maghiarisărei nu se va puté reá
lisa nicí-odata.

Las’, că nici de libertate indi
viduală nu póte fi vorba la noi, 
într’unu timpü ca astăcfî, când cei 
ce usăză de acéstá libertate 
suntü aruncaţi în temniţe, — dér 
chiar décá amü avé acéstá l̂iber
tate individuală, pe noi nu ne póte 
şi nu ne-a pututü nici-odată mul
ţumi, căci ce ne folosesce nouă, 
ca Români, libertatea individuală, 
décá nu ne este iertatü să usămu 
de limba nóstrá maternă în viăţa 
publică şi cetăţenâscă? Ori dórá 
se póte 4î°e despre unü cetăţână 
ca este liberü, décá îlă smulgi ca 
pe o flóré din pămentulă, în care 
a crescută, şi’i sfarnrî legăturile 
cele mai intime, ce prin mediulă 
limbei, ílü légá cu poporulü său?

Pe noi nu ne mulţumesce li
bertatea individuală, chiar décá 
amü avé-o. Ceea ce ceremă noi 
şi amu cerută totă-dâuna este li

bertatea naţionala, căci numai prin

acésta ne vomă puté vedé asigu
rate interesele nóstre de cultură, 
de desvoltare şi de esistenţă na
ţională !

Cestiunea de naţionalitate.
In Nr. 257 ală fóiei nóstre 

amă arătată pe scurtă cuprinsulă 
unui articulă de fondă, pe care-lă 
publică sub titlulă de mai susă 
„Pesti Napló“ dela 29 Octomvre.

Lăsămă să urmeze aci acelă 
articulă ală lui „Pesti Napló“ în 
totă estensiunea sa:

Dela ínceputü şi în decursă de 4eoî 

de ani Ludovicii Mocsáry a perseverata 

în modü consecuentü şi cu totă cute

zanţa convingerii sale în posiţia, ce 

ocupă, elü în Ungaria faţă cu cestiunea 

de naţionalitate. Elü este inimiculü ma

ghiarisărei şi apostolul împăcărei cu 

naţionalităţile pe basa completei egale 

îndreptăţiri a limbelorö, culturelorü şi 

cofesiunilorü, adecă a egalei îndreptăţiri 

politice. Elü îşi închipuieăce Ungaria 

ca şi cum ar fi o Elveţiă şi firesce că 

este unulü dintre cei mai înfocaţi ade

renţi ai vechiei autonomii comitatense, 

deórece acesta stă în cea mai de-aprópe 

aséménare cu sistemulü de cantóne, şi 

într’o anumită mésurá ea aşedă statulü 

pe base federative. Totü din acestă causă 

este elő aderentulü celei mai largi au

tonomii confesionale.

Politica naţională este federalismulü. 

In Ardólü constituţia celorü trei naţiuni 

şi patru confesiuni n’a fostü decátü unü 

asemenea federalismü. In locü de a dis

pune statulü asupra comitatelorü, a fostü 

ín usü restaurarea comitatelorü;ín loculü 

unităţii de statü, a fostü ín usü orga- 

nismulü federativü alü administraţiunei. 

Fiă-cine scie şi chiar şi logica ílü învâţă, 

că amicii centralisărei de statü suntü re

crutaţi dintre aderenţii maghiarisărei, 

naţionalităţile ínső îşi caută scăpare în 

autonomia municipală şi bisericâscă şi 

din aceste fortăreţe ale lorü facü cuce

riri. Numai aşa este posibilă şi numai 

aşa putemü vorbi despre o pactare cu 

naţionalităţile, decă le vomü concede,
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Valurile Tinereţei.
Eomanü de Ivan Turghenev.
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In diua următore Sanin s’a sculatü 

fôrte de diminâţă. S’a simţitfi la culmea 

fericirei omenesc!; dér nu acéstâ feri

cire a fostü causa, că n’a pututü dormi 

aprôpe totă nôptea. Ceea ce i-a contur- 

batü somnulü, a fostü gândulü şi între

barea, cum ar puté vinde moşia mai 

de grabă şi cu unü preţfi mai avanta- 

giosü. In capulü sôu se frământa planuri 

peste planuri dér nici unulü nu i-a con

veniţii. A  eşitO afară, la aerü liberü, ca 

sô facă puţină mişcare, se respire aerü 

prôspëtü şi sô mai mediteze asupra 

planurilorü . . . căci cu planulü hotă- 

rîtü, şi nu altcum, doria sô se presente 

înaintea Gemmei.

Cine e figura aceea grediă şi hodo- 

lană, de altmintrea bineîmbrăcată, care 

se plimbă înc6ce şi încolo pe dinaintea 

lui Sanin? Unde a mai văcjutii elG ore 

acestii capii cu părulQ gălbiniu, care stă

tópánü pe umerii séi laţi; unde a mai 

vécjutü spatele acele îmbulbucate şi 

mânile acele cărnose? Ore Polosov sé 

fiă, conşcolarulfi séu de odinioră, pe ca

rele deja suntü cinci ani de când l’a 

uitatü ? Sanin grăbi puţinO paşii şi nu

mai decátü ajunse figura curi0să . . . . 

Faţa aceea lată şi gălbuiă, ochii aceia de 

mistreţfi acoperiţi cu gene şi sprâncene 

albe şi dese, nasulü acela scurtü şi latü, 

buzele acele gróse şi busumflate, acea 

falcă pleşuvă, apoi înfăţişarea aceea sér- 

bedă, bănuitore şi lenevosă — într’ade- 

vérü: elü e, Polosov Hyppolit! „Stéua 

norocului meu ârăşi a apárutü!“ gândi 

de-odată Sanin.

— „Polosov Hippolit Sidoricl!“ tu

eşti?

Figura stete, îşi ridica ochii séi cei 

mici, s’a cugetatü unü momentü — şi 

în cele din urmă şi-a deşchisfi bu

zele şi cu voce râguşită şi şuierât6re 

striga:

„Sanin Dimitri ?u

„Elü e, cu trupü cu sufletü“, 4ise 

Sanin stríngéndü mâna lui Polosov. „De 

multü eşti aici? De unde aivenitü? Unde 

te-ai íncortelatü ?u

„Eri am venitü din Wiesbaden," 

réspunse cam trágánatü Polosov — ca 

sé tárguescü ună-altă pe séma nevestei 

mele şi astăzi voiu pleca índérétü la 

Wiesbaden.

„O, da! uitasemü, că te-ai însuratf1, 

şi după cum se (Şic©, ai o nevastă forte 

frumosă !?

Polosov strîmbâ din gură... „Da, 

aşa se 4i°e ?
Pe Sanin ílü pufni rísulü. — „Aşa 

observü, că tu ai rémasü totü vechiulü 

Polosov, monotonü şi indiferentü, cum 

erai pe când umblamü la şcolă“.

„Pentru-ce sé mé fiu sehimbatü ?M

„Şi se 4ioe, continua Sanin ac- 

centuándü mai vértosü cuvéntulü acesta 

„se (ţiceu, — că nevasta ta ar fi fórte 

bogată.“

„Da, şi acésta se cjice“.

— „De, apoi tu însuţi, Hyppolit 

Sidoricl, nu eşti convinsü despre a- 

césta ? “

„En, frate Dimitri . . . PlavovicI?

— da, Pavloviéi, eu nu mé amestecü în 

treburile nevestei mele“.

„Nu te amesteci? — In nici o afa-

cere a eir

Polosov strîmbâ din nou din gură: 

„Nu, frate, în nici o afacere. Ea tră- 

esce pentru sine . . .  şi eu trăescfi pen

tru mine“.

„D’apoi, unde mergi acuma?“ îlü 

întrebă Sanin.

„Acuma nu mergü nicăiri, stau aici 

în mijloculü strădii şi vorbescü cu tine,

— décâ însă voiu isprăvi cu tine, më 

voiu re’ntôrce la hotelü şi voiu dejuna. 

„Primesc! sô te însoţesctt ?“.

„Adecă — vréi sô dejunezi cu mine?“ 

„Da.“

„Prea bucurosü, frate Dimitri. Pri- 

esce mai bine mâncarea când suntü doi. 

Tu nu eşti guralivü ? “

„Aşa credü, că nu suntü“

„Apoi forte bine \ u 

Polosov începù sô se misce înainte, 

ér Sanin păşi alături cu elü. Lui i*se 

pârù, că Polosov érăşï a că4utfi în indife- 

rentismulü, ce’lü caractérisa. Polosov 

tuşia răguşitO, şi tâcutü păşia cam schio- 

pătândfi înainte, ér Sanin cugeta în 

sine : cum naiba a pututü sô capete 

monstrulü acesta o nevastă frumosă şi 

bogată? Elâ însuşi nu e bogatü şi nici 

nu e bareml din familiă nobilă ; în
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ca în cercurile de jurisdicţiune, să-şi 

formeze organismă politică municipală, 

séu ca în Ungaria sé fiă comitate un- 

gurescî, slovace, românesc!, germane şi 

mestecate, în cari limba de administra- 

ţiune sé fiă limba locuitoriloră şi celă 

multă cu centrulü sé comunice în limba 

maghiară. După acésta numai de câtă 

ară pretinde egalitatea de limbă în fiă- 

care ramă ală serviţiului de stată, ba 

chiar şi în legislaţiune şi cu greu amă 

puté chiar şi numai susţin0 şi apéra mi

norităţile maghiare.

Noi credemă, că politica acésta în 

scurtă timpă ar avé ca urmare descom

punerea Ungariei, deóre-ce resultatulă 

si nu ar fi împăcarea, ei o neîntreruptă 

rivalisare, résboirea fiă-căruia în contra 

tuturora. Acésta ar duce séu la absolu- 

tismulü austriacă, séu la între venirea pu- 

teriloră străine, pentru-că nicl-odată nu 

trebue sé uitămă, că suntemă împresu

raţi de state naţionale, şi Serbia şi Româ

nia şi Rusia n’ară înceta de a răsvrăti 

pe conaţionalii loră de aici şi de-ai 

seduce pentru o adnexare cu densele, 

eventuală ar porni ună răsboiu de cu

cerire pentru împărţirea Ungariei.

Faţă de acéstá politică noi amă ac

ceptată aşa dérá politioa de întemeiare 

a unui stată maghiară naţională, care 

ounósce numai o naţiune politică, anume 

naţiunea politică maghiară, pe fiă-care 

cetăţ0nă îlă consideră ca membru ală 

acesteia, respecteză libertatea individuală 

şi estinde drepturile politice asupra flăcă

ruia, dér pentru acésta statul maghiar pre

tinde caracteră naţională maghiară, şi 

întărirea maghiarimei, în cunoscinţa ge

nerală a limb ei maghiare, mai cu semă însă 

în unitatea instituţiuniloră caută a afla 

puterea aceea politică, care sé asigureze 

viitorulă Ungariei.
Póte sé aibă dreptate Mocsáry, când 

în cea mai nouă broşură a sa privitóre 

la partida independentă, se esprimă cu 

privire la cestiunea de naţionalitate ast- 

feliu: „A face frontă de-o parte Vienei, 

de altă parte naţionalităţiloră: asta în- 

semneză a pune Maghiarimea între două 

petrii de mórá pentru ca sé se macine... 

Partida dualistă, oare în politica de ma

ghiarisare, caută scută în contra naţio

nalităţiloră sub aripa vulturului aus

triacă, fără’ndoelă lucrézá cu mai multă 

logică, decâtă partida independentă.

Conceptulă lui Moosáry, abstrăgândă 

unele părţi, coréspunde adevărului, întru 

câtă adecă partida dualistă, séu toţi 

aceea, cari au pactată séu dorescă să 

pacteze cu Austria, aşa deră începândă 

dela Ugron şi pănă la Falk Miksa, toţi 

purcedă din acelă cugetă fundamentală, 

că nouă nu ne este iertată a ne strica 

cu Austria şi că noi trebue să susţinemă 

Austria în ori câtă de strînsă legătură,

pentru ca prin ea să fimă apăraţi şi scu

tiţi faţă cu mişcările de naţionalitate, cari 

ameninţă patria nóstrá dela mécjá-nópte, 

răsărită şi mé4á-4i; şi pentru ca astfeliu 

asigurarea câştigată în acestă modă, 

să o putemă întrebuinţa bine pentru a 

da Ungariei o puternică organisaţiă po

litică, economică, culturală şi socială 

şi să facemă capabilă naţiunea ma

ghiară spre a pute suporta şi visco

lele secuiului viitoră. Acesta ar fi, chiar 

şi după mărturisirile lui Francisca Deak, 

cugetulă fundamentala şi — să mai adau- 

gemă — principalulü motivă ală poli

ticei dualiste. Dér décá majoritatea na- 

ţiunei din acestă motivă a primită pac- 

tulă şi aderézá la uniunea cu Austria, 

fiă acea uniune personală, fiă reală; 

fiă-care guvernă şi fiă-care partidă dela 

putere este datóre a face totulă pentru 

a întrebuinţa timpulă şi scutulă acesta 

câştigată cu preţă scumpă pentru edi

ficarea câtă mai perfectă a Ungariei.

(Va urma.)

Z D I 3 S T

Descliiderea camerei grecesci.

La 10 Novembre n. s’a desch»‘să ca

mera grecéscá. In mesagiulă tronului 

se accentuézá dorinţa, ce are Grecia de 

a întreţinâ raporturi amicale cu tote pu

terile, oare politică ară contribui şi la 

propăşirea ţârii. Mesagiulă mai adauge, 

că guvernulă îşi va desvolta totă activi

tatea sa, spre a îmbunătăţi finanţele, ca 

astfelă statulă sé póte suporta obliga

ţiunile sale, menţinândă echilibrulă bu

getară. Guvernulă va stărui pentru or- 

ganisaţiunea sistemului de apărare ală 

ţărei şi pentru desvoltarea instituţiuniloră 

comunale.

Sinodulü bulgarii şi principele Ferdinand.

Cu ocasiunea primirei Sinodului de 

cătră principele Ferdinand, preşedintele 

Sinodului, metropolitulă Grigorie a 4i8Ü 

în discursulă său: „Sf. Sinodă consideră 

ca o datoriă, înaugi rândă şedinţele sale 

în capitala princiară, de a se presenta 

înaintea Alteţei Vóstre şi a-i oferi oma

giile sale. Profitândă de acéstá ocasiune, 

Sf. Sinodă îşi esprimă convingerea sa 

firmă, că Alteţa Vóstrá, dimpreună cu 

guvernulă, îi voră da totă concursulă pen

tru deciderea cestiuniloră privitóre lare- 

gulamentarea sf. nóstre biserici. însu

fleţită de acestă speranţă, sf. Sinodă rogă 

pe Dumne4eu să acorde Alteţei Vóstre 

sănătate şi vieţă lungă.“ — Principele 

Ferdinandă réspun4énda 4ise, că se simte 

fericită a vede pe membrii sf. Sinodă 

întruniţi în scopă de a lucra la menţine

rea şi perfecţionarea legiloră bisericei 

ortodoxe bulgare, şi îşi arată dorinţa ce 

au avut’o |totdéuna de a sprijini buna 

direcţiune în afacerile bisericei na-

ţionale, asigurândă sf. ; Sinodă, oă îm
preună cu guvernulă său, va stărui 

pentru ajungerea acestui scopă. „In ură

rile, ce esprimaţt, 4ise principele, vedem 

o garanţiă de ajutorulă, ce sfinţii Părinţi 

ai bisericei bulgare ne voră aduce în 

silinţele ce pe fiă-care 4* consacrămă 

binelui şi propăşirei iubitului nostru 

poporă.

Situaţia în Rusia.

„Köln. Ztg.“ scrie: In Petersburg a 

produsă mare sensaţiă vestea, că cu oca

siunea aniversării catastrofei dela Borki, 

pe masa Ţarului s’a aflată o epistolă, în 

care anonimulă autoră desvóltá într’ună 

tonă liniştita, dér convingătoră, ueoesi- 

tatea constituţiunei, de care are Rusia 

trebuinţă ar4étóre.

„Rusia sufere multă sub actualulă 

sistemă aristocratică, 4̂ ce anonimulă au- 

toră, şi consilierii actuali ai Ţarului ur- 

mândă politica vechiă şi dândă informa- 

ţiunl neesacte, Ţarulă nicl-odată nu se 

va puté convinge despre adevărata stare 

a lucruriloră, şi încheiă astfelă : „Adevă

rată puterea şi autoritatea Ţarului s’ar po

tenţa multă decă ar da constituţia nece

sară şi multü cerută de suptişii săi şi de 

împregiurărl.

Nouéle proiecte de lege sérbescí.

Să scrie din Belgradă. In cercurile 

politice de aici, nouăle proiecte de lege 

voră întâmpina o viuă resistenţă, care 

cu deosebire să manifestă faţă de noua 

lege asupra pressei. In deosebi voră fi 

atăcate acele puncte din acestă proiectă, 

unde se esprimă tendinţa de a să pune 

o barieră desfrâului de pănă acum ală 

4iaristicei. Foile liberale mai alesă suntă 

forte iritate, că după noua lege se oon- 

sideră, ofensa adusă unui suverană stră

ină s’au representantului vre-unei puteri 

acreditată pe lângă curtea regală, ca 

ună delictă. Chiară în cercurile radicale 

să privescă unele puncte ca prea aspre.

Cu tote acestea guvernulă voesce a 

isbuti cu acéstá lege, chiar cu risiculă 

de a perde câte-va voturi de ale radi- 

caliloră, cari în casulă de faţă s’ară uni 

cu liberaliii, cu progresistula Garaşanin 

şi radicalulă disidentu MaximovicI.

SUIRILE ţiILEL

Repartiţiarea dărei. Ministeriulă ung. 

de finanţe a ordonată, ca fără întâr- 

4iare să se începă lucrările pentru re- 

partiţiarea dărei pe anulă 1891.
*

* *

Grigorie Orabrielescu. Primimă din 

Lisabona (Portugalia) ună „suplimentă 

artistică“, care conţine portretulă teno- 

ristului Grigorie Gabrielesou, precum şi 

estrasurl din mai multe cj.iare italiane, 

spaniole şi americane, cari tote se es-

primă forte măgulitoră, aducendă mari 

elogii distinsului artistă română.
*

* *
Plantaţinni noué de vii. Fehér Mi

klós secretarulă ministeriala, trimisă în 

afacerea plantaţiuniloră nouă de vii pe 

teritoruia năsiposă ală Deliblatului din 

Bănată, s’a reîntorsa din călătoria sa, la 

B.-Pesta. Foile spună, că i-a succesă să 

reguleze bine cestiunea noueloră plan- 

taţiuni, după ce locuitorii Vărşăţului 

deja au cumpărată dela erariu ună te

ritoriu de 700 jugăre, cu meniţiunea de 

a cultiva vii. Sădirile se vora începe 

încă în anulă acesta şi probabilă, că 

voră urma mai mulţi esemplulă celoră 

din Vărşăţă, cu atâtă mai vârtosă, cu 

câtă locuitotii Bisericei-albe, cari mai 

de nainte au sădită vii pe teritorulă De

liblatului , în anulă acesta au avută o 

recoltă bună şi au obţinută vină de cua- 

litate bunişoră, aşa că vinul a nou s’a 

vândută cu 16 fl. Hectolitrulă. Secretarulă 

de stată Fehér Miklós pe lângă că a în

cheiată pactulă cu Vărşăţenii. a mai 

făcută şi alte disposiţiuni referitóre la 

plantaţiune. Aşa a dispusă să se pre- 

gătescă ună conspecta despre estinderea 

unui teritoră de 52,000 de jugăre cu sco- 

pulă de a se sci locurile şi a se înlesni 

efectuirea sădiriloră spre mai avanta- 

giósá esploatare.
*

* *
Invitare la şedinţa ordinară a came

rei comerciale şi industriale din Braşovă, 

care se va ţine Marţi în 18 Noemvre

1890 la 4 óre p. m.
*

* *

In causa térgurilorü. De repeţite-ori 

camerile de comerciu şi industriă s’au 

plânsă, că se facă prea multe târguri şi 

împrejurarea acésta ’i silesce pe indus

triaşi ca să-şi negligeze afacerile, deórece 

umblândă pe la târguri îşi facă spese 

şi-’şl perdă timpulă; ér décá nu se ducă 

le iau alţii câştigulă. Din causa acesta 

în timpulă f̂ in urmă mai multe comune 

au ab4isă de dreptulă de-a face tergă, 

mai vertosă fiind-că prin articululă de 

lege VII din 1888, privitoră la epidemia 

de vite, şi arendatorii séu proprietarii 

terguriloră se simtă prea împovăraţi im- 

punându-li-se sarcini, pe cari unele co

mune mai mici nu le potă suporta, ér 

venitulă târguriloră, tocmai fiindcă suntă 

prea dese, nu ajunge pentru acoperirea 

speseloră.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Tractulu Cctscăului 8 Noem. 1890.

Onorată Redacţiune!

Vă rogă să-mi daţi voiă în prea 

preţuita-Vă foiă a vă raporta despre con

ferinţa preoţescă a tractului Cascău, 

ţinută în 4iua s- Dumitru în Cascău,

şc01ă îi 4icoau: prostulă, leneşulă, hă- 

băuculă şi somnorosula. Intr’adevără, 

mare minune!
„Dér décá nevasta lui e bogată — 

spună că ar fi fata unui arendatoră — 

pentru ce n'ar putea ea óre să'mî cumpere 

moşia? Cu tote că elă 4i°e> nu se 
amestecă în treburile nevestei sale, 

totuşi acésta nu se póte lua în sensă 

absolută, ci doră numai în parte. Se 

póte, că’ml va zîmbi noroculă ... M ’am 

hotărîtă! îlă voiu şi întreba!“
Polosov îlă conduse într’unulă din 

hotelele cele mai elegante din Frank

furt. Pe masă erau grămădite cartóne, 

lă4î şi diferite pachete... „Tote astea le- 

amă târguită pentru Maria Nicholaevna, 

amiculă meu“ (aşa se numia nevasta lui

Hyppolit SidoricI).
Polosov se lăsa pe-ună scaună, şi

ottâ: „ce dogorelă nesuferitóre e asta“

şi îşi desfăcu legătorea dela gâtă. Avi să

pe chelneră şi comanda ună grabnică

şi bună dejună.
„Peste o oră apoi să fiă aici birja.

Ai înţelesă d-ta, precisă peste o oră!“

Chelnerulü se închina respectuosă

— şi eşi.
Polosov îşi desbumba vesta. Din 

tote mişcările feţii şi oftările lui se

vedé, că numai cu mare greutate prinde 

vorba. Sanin pricepu starea amicului său 

şi de aceea s’a reţinuta a-i face multe 

îutrebări; elă s’a mărginită numai la 

cele mai indispensabile. Din gura prie

tinului său a înţelesă, că Polosov cu 

doi ani mai nainte a servită în regi- 

mentulă de ulani, că ou trei ani nainte 

s’a căsătorită şi că aoum este ală doile 

ană de cândă căiătoresce în străinătate, 

cu nevastă-sa, „care pe timpulă‘ăsta, scie 

Dumne4©u sfântulă ce bolă şl-o cureză în 

Wiesbaden“, — şi că de aici voră merge 

peste puţină, la Parisă.

Sanin la rendulă său, încă i-a îm

părtăşită puţine lui Polosov din pla

nurile vieţii sale viitóre şi din cele în

tâmplate în trecută ; grăbi de-a dreptulă 

la ţinta sa — adecă îi făcu cunoscută 

propusulă de a’şi vinde moşia.

Polosov îlă asculta fără de-a 4*°® 

măcară o vorbă, şi numai din când în 

când arunca câte-o privire spre uşa, pe 

unde aştepta să sosescă dejunulă. In- 

tr’ună târ4iu dejunulă a sosită...

„Averea ta zace în guvernamentulü 

Tuia?“ îlă întreba Polosovă, aşe4en- 

du-se lângă masă şi tocmindu-şî serveta 

la gruma4l.

„Da, în guvernamentală Tuia.“

„In districtulă Jefremovschi..........

Soiu.“

„CunoscI pe Alexievca mea?“ în

treba Sanin aşe4ându-se şi elă la masă.

„O cunoscă forte bine. Polosov de 

multe ori i-a băgată în gură turtă de ou 

umplută cu burete. Maria Nicolaevna

— nevastă-mea — are în vecinătate o 

moşiă... Chelnărule, scote stupuşulă din 

sticla asta! Pământulă ei e bunişoră

— dér ţăranii i-au pustiită pădurile. De 

ce vrei s’o vin4i?“

„Am lipsă de bani, prietine! O 

dau ieftină. Ce gândescl... n’ai voiă s’o 

cumperi ?“

Polosov bău ună pahară de vină, 

îşi şterse gura, începu să dulmice erăşl 

mereu, dér sgomotosă.

„Ei... da“ — cjise în fine. „Eu nu 

terguescă proprietăţi: n’amă capitală. 

Dă încoce untulă. Doră o va cumpăra 

nevastă-mea. Vorbesce cu ea. Decă nu 

ceri multa, póte vă veţi înţelege... Ce 

măgari — suntă Nemţii ăştia! Nu 

sciu pregăti nici peşcele. Şi ce póte fi 

mai uşoră, decâtă asta? Chelnără! du 

murdăriile astea de aiol 1“

„Ei, într’adevăra nevastă-ta însăşi

se ocupă de găzdăciă?“ întreba Sanin.

„Ea însăşi. Etă acestă cotlettă— e 

bună. Ţi-o recomand. Ţi-am spusă, Dimitri 

Pavloviéi, că nu mă amestecă în afacerile 

nevestei mele — şi acum o mai repeta 

înc’odată în faţa ta.“

Polosov dulmica mai departe.

„Hm.. . Dér cum óre mă voiu puté 

înţelege în afacerea asta cu dânsa, Hyp- 

polyt SidoricI?“

„Lucru uşoră, Dimitri Pavloviéi. 

Mergi la Wiesbaden. Nu e departe de 

aici. Chelnără, n’aveţi muştară englesü? 

N ’aveţl ? O, sălbătăciuniloră! Dér nu 

mai nu întâr4ia. Poimâne plecămă.La- 

să-mă să’ţl tornö ună pahară : e vină 

curată — nu acrélá.“

„Intr’adevără...nu sciu, cum să ofacö“ 

murmura Sanin.

„Aşa e de grabnică lucrulă acesta?“ 

„Urgentă, afară de cale urgenta, 

amice!“

„Ai lipsă de o sumă mare?“

„Da, de o sumă mare. Eu. . . dér 

cumsăţl-o spună, m’am hotărîtă... să mé 

însoră.“

„Să te însori!“ 4>se Polosov cu vo

cea tremurândă de juimire, aşe4en-
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despre care conferenţă cu bucuriă sufle- 

téscá potü 4ic0, înainte de a*o descrie 

în detaliu, că a fostă una dintre cele 

mai edificátóre şi însufleţitore.

In diua susă numită preoţimea trac- 

tuală în frunte cu zelosulă lorü proto- 

popö, M. O. d-nă Ioană Velle, presen- 

tându-se la sânta biscrică, unde aşteptau 

învăţătorii tractuali şi mulţime de po- 

poră, încâtă abia încăpu în biserică, 

unde s’a săvârşită sânta liturgiă spre 

cea mai deplină mulţămire a poporului, 

căruia d-lă Matei Popă, cooperatorulă 

din Ocna-Deşiului, a ţinută o frumosă 

predică despre chiămarea preotului şi 

despre datorinţele poporului faţă de s. 

biserică şi faţă de preotă. Predica a fostă 

ascultată cu evlaviă.

După acestea adunându-se preoţimea 

la casa parochială, s'au începută pertrac

tările conferinţei. M. O. Domnă proto- 

popă Ioană Velle a sciută, acum încă 

mai multă ca altă-dată, să pătrundă pe 

cei presenţi prin frumósa sa vorbire de 

deschidere; d-sa cu însufleţire adevărată 

părintescă şi creştinescă făcu o paralelă 

forte nimerită între preoţimea de acum 

şi preoţimea din trecută, care n’a avută 

Atâta carte, ca noi, şi totuşi a fostă cea 

mai aprigă apărătore a sântei biserici 

jşi a causei poporului; des volta apoi în mod 

consecuentă misiunea preotului de astă4i 

atâtă faţă cu s. biserică, câtă şi faţă cu 

literatura naţională. Acâstă însufleţitore 

vorbire fu urmată de viue urări de „să 

trăâscă.“

După acésta urmâ alegerea notaru

lui, care se efectul în persona d-lui 

Mateiu Popă ; se constată apoi numérulü 

celoră presenţi, precum şi ală celoră 

absenţi, cari din causa bătrâneţeloră şi 

din alte cause juste n’au putută lua 

parte. Cu bucuriă am vă4ută între noi 

doi Nestorl de ai noştri, unulă ală trac- 

tului Naadului, altulă alü Cascăului, cari 

prin presenţa loră însuflară celoră mai 

tineri curagiu şi însufleţire.

Venindă în discusiune cestiunea bi- 

bliotecei tractuale să decide, ca flă-care 

preotă să contribue câte 2 fl. pe ană 

érá M. O. D. Protopopă oferâ 3 fl.

In legătură cu acesta M. O. D. Pro

topopă păşi cu o propunere forte bine mo

tivată şi de cătră adunare cu entusiasmă 

primită. D-sa arătâ adecă, că preotulă 

după recerinţele timpului de acum tre

bue să fiă nu numai în cele bisericesol 

vărsată, ci trebue să fiă la locă şi în cele 

civile politice, şi că trebue să scie apăra 

şi conduce poporulă şi în cele lumesci, 

de aceea propune, că după ce ou toţii 

scimă ce serviciu ne face în acestă pri

vinţă 4iaristica nostră, nici ună preotă 

să nu lipséscá a ave câte unü 4iar& ia 

casa sa; astfelă se decise şi se concre4u 

M. O. D. protopopă, ca pe séma tuturorű

du-şl grăsuliile lui mâni pe pântece. „Aşa 

de curândă?“

„Da, şi încă repede.“

„Miresa ta — lucru firescă, e în 

Rusia ?“

„Nu e în Rusia.“

„Dór unde?“

„Aici, în Frankfurtă.“

„Ei şi cine?“

„O germană, — adecă nu — o Ita

liană. Dér şede aici.“

„Are capitalü?“

,,Nu!“

„Atunoi trebue c’o iubescl fórte?“ 

„Ce naivă eşti! Da, peste măsură o 

iubescă.“

,,Şi pentru asta ai lipsă de bani?“ 

,,Da... da, da!“

Polosov îşi goli paharulă, îşi spăla 

gura, şi mânile şi le şterse ou grijă de 

pânzătura mesii, luâ apoi o ţigară şi

o aprinse. Sanin tăcută privia la elă, 

„Numai ună modă sciu“, 4*se în 

■sfîrşită Polosov, dându-şl capulü pe spate 

şi lăsândă din gura lui să se înalţe ve

rigile de fumü. , ,Du-te la nevastă-mea. 

Ea, decă va avé voinţă te va soóte din 

încurcătură.“

Polosov îşi închise ochii.

preoţiloru din tractu se prenumere „Gazeta 

Transilvaniei,“

Se hotăresoe, ca pe viitoră să se 

ţină conferenţă în Gima mare, şi ca 

preoţii, cari nu rră lua parte la confe

rinţă, afară de cause adevărată scusabile, 

să fiă pedepsiţi cu câte 5 fl. pentru bi

blioteca traotuală.

D-lă Mateiu Popă propune, că fiindă 

astă4l di im onomastică a unui stâlpă 

ală diecesei, a Mag. domnă Demetriu 

Coroiană, pe care-lă scimă cine e pentru 

biserioă şi naţiune, — să i-se trimită te

legramă de felicitare, ce cu o gură şi 

inimă s’a şi făcută.

Niculau Popă din Silisca, propuse, 

că cu condoliuţă să luămă actü despre 

mórtea neuitatului nostru Alexandri, ce 

s’a şi primită sculându-se cu toţii în 

piciére şi 4i°0arîu-i să-i fiă ţărîna uş0ră 

şi memoria binecuvântată.

După tóté aceste M. O. D. proto

popă închide şedinţa de asemenea prin

o vorbire, pe care s’o totă asculţi.

Aşa s’a petrecută conferenţă de 

domnă a tractului Cascăului. După aces

tea ne-amă întrunită la ospitala mesă a 

preotului locală, unde dómna casei a 

dată ună esamenă escelentü din ceea 

ce privesce gospodăria. Lucru firescü, 

că toastele n’au lipsită. Primulti l’a ri

dicată M. O. D. protopopă întru sănă

tatea capului diecesei Dr. Ioană Szabó, 

apoi s’au ridicată toaste pentru M. O. 

Domnă protopopă, pentru domnulă şi 

dómna casei, ără la fine M. O. D. Pro

topopă a ridicată paharulă pentru toţi 

cei de faţă.

In fine ne-amü depărtată ducândă 

cu noi cea mai plăcută amintire.

Unü óspe.

Telepoe  particulare ale „Gaz. Trans.“
Gherla, 12 Noemvre.*) Re- 

dactorulii Negruţiu a rSposatu în 

Abbazia.

Abbazia, 13 Noemvre. Re- 

dactorulu „Preotului Românii“ şi 

alu „Amicului Familiei“. Nicolau 

F . Negruţiu, a răposaţii la 11 
Noemvre în Abbazia. Rămăşiţele 

pămentescî se transportă acasă la 

Gherla. înmormântarea va ii Du

minecă.

Starea clerului în România.
Numărulă totală ală parochieloră 

din întregă România se presentă astfelă : 

Afară de catedralele Mitropolieloră

*) Sosită sera târziu după încheiarea foiei.
Red.

„Scii, ce vreu să’ţî spună“, 4ise 

învârtindă ţigareta între buze şi oftândă. 

„Du-te acasă, îmbracă-te de grabă — şi 

vin’o ârăşl aici. Peste o oră plecă, birja 

ml-e destulă de largă — te ducă cu 

mine. Asta va fi mai înţelepţesce. Dór 

acuma vréu să dormă. Eu, amice, după 

mâncare m’am obicinuita să dormă ne 

apărată. Natura mea o pretinde acésta 

şi în potriva ei nu mă pună. Er tu nu 

mă conturba.“

Sanin se adânci în gânduri, dór în 

curândă îşi ridica fruntea: „s’a ho- 

tărîtă.

„Bine, m am învoită — şi-ţi mulţă- 

mesoă. La 12 %  voiu fi aici şi vomă 

merge împreună la Wiesbaden. Speră, 

că nevastă-ta nu-mi va lua în nume 

de rău.“
Dór Polosov deja horcăia. „Nu mă 

conturba!“ mormăi elă, îşi obli apoi pi- 

ciórele şi aţipi ca ună copilaşă.
Sanin mai arunca o privire pe fi

gura lui înfiorătore, pe capulă, gruma4ii 

şi buzele lui gróse şi răsfrânte — lăsa 

otelulă şi cu paşi repe4l grăbi la cofe

tăria Rosselli. Trebuia să facă lucrulii 

cunoscuta Gemmei. (Va urma.)

%\ Episcopielorü, Sântulă Sinoda a fixată 

numărulă parochieloră urbane la 297 cu 

596 biserici, érá parochiele rurale la 2734 

cu 6156 biserici, şi cu urmátorulü per

sonală :

Preoţi parochl în parochiele urbane 

297; Preoţi secundari în aceleaşi paro- 

chii 309; Preoţi parochl în parochiele 

rurale 2734 ; Preoţi secundari în aceleaşi 

parochii 1343 ; Diaconi numai în paro

chiele urbane 123,

Pe lângă aceştia mai adăugându-se 

şi alţi 45 preoţi şi 19 diaconi, ce se află 

ataşaţi pe la monastirile şi schiturile de 

maice în numără de 64.

Resultă ună totală de 4,870, din 

6975 preoţi şi diaconi, ce se aflau în totă 

ţâra în anulă 1888, de când acestă nu

mără a începută să diminueze, în urma 

disposiţiunei luate de a nu se mai da 

chirotoniă preoţâscă afară de absolută 

nşcesitate..

Acestă numără de 6752 biserici şi 

de 4,879 preoţi şi diaconi, este destulă 

de redusă în raportă cu întinderea ţărei 

cu mulţimea comuneloră şi populaţiei şi 

cu spiritulă piosă ală poporului.

Pentru ameliorarea sortéi clerului 

mireană, Sântulă Sinodă propune, ca 

statulă să dea pentru fiă-care lună: Pre- 

oţilora parochi din oraşe, lei 200 ; Pre- 

oţiloră secundari din oraşe lei 166.67 ; 

Cântereţiloră lei 100 ; Paracliseriloră lei 

80; Preoţilorii parochi din sate lei 100; 

Preoţiloră ajutori lei 83,34; Cântăreţi - 

loră lei 33,34.

Acésta e remuneraţiunea ce pro

pune Sântulă Sinodă pentru îmbunătă

ţirea sortéi clerului mireană, căruia bine 

înţelesă, mai reservă şi veniturile even

tuale ale bisericei, la care recurgă pioşii, 

érá în sate şi folósele din pământurile 

bisericeloră.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnicü şi pőliticü, de Dimitrie D. Sturdza.

(Urmare )

Corniţele Cavour, unulă din giganţii 

politici ai lumei, în momentulă în care 

rădica regatulü Italiei din fărâmăturile 

în care frumósa patriă a lui Tacită şi a 

lui Dante pioase, vedea în formarea unei 

Românii la Dunărea de josă ună mij- 

locă puternică de a-şi ajunge scopulă 

său şi de a încorona cu succesă silinţele 

marelui său rege Victoră Emanuelă.

Când Corniţele Cavour fù atăcată în 

Parlamentulă din Turină asupra partici- 

părei armatei sarde la răsboiulă Crimeei, 

de câtră opisiţiune, care nu admitea ne

cesitatea amestecului Sardiniei întu’o ex- 

pediţiune atâtă de nebulósá, elă răspunse 

adversariloră săi în 6 Februarie 1855 ur

mătorele ; „înainte de tóté avemă a esa- 

„mina décá răsboiulă, care să p0rtă acum 

„în Orienta, interesézâ în realitate Sar

dinia şi decă în adevără esistă pentru 

„noi interese materiale şi politice, care 

„ne indică a lua parte în acéstà luptă 

„şi a conlucra la scopulű ce-şl propună 

„a obţine puterile occidentale. Să admi- 

„temă, că aotualulă resbelă ar avó unű 

„resultată fericită pentru Rusia şi ar 

„ave de consecinţă, de a conduce aci- 

„lele victorióse ale Ţarului la Constanti- 

„nopolă. E evidentă, că Rusia ar căpăta 

„prin acésta, predomnirea absolută asu- 

„pra Mărei Mediterane şi o preponde- 

„ranţă iresistibilă în consiliile Europei. 

„Amândouă aceste consecinţe însă nu 

„potă fi altfelă judecate, decâtă ca de 

„totü fatale, pentru interesele Piemon- 

„telui şi ale Italiei. In adevără, când Rusia 

„va deveni stăpâna Constantinopolului/ 

„ea va fi şi stăpâna Mediteranei, pentru 

„că va domina in modă absolută cea 

„mái considerabilă mare interna, care 

„esistă pe suprafaţa globului, anume 

„Marea Neagră. Marea Neagră va deveni 

„atunci ună adevărată Iacă rusescă, şi 

«când acestü mare lacü rusescü va întrăn
„în mânile unei naţiuni, care numără 70 

„milióne de locuitori, ea se va preface 

„în puţina timpă în celü mai mare ar- 

„senalü maritimü din lume, în contra 

„căruia tóté celelalte puteri maritime la

„unü locă nu voră mai pute lupta. 

„Marea Neagră devenită rusescă prin în

chiderea Bosforului, ale căruia ohei vor 

„fi în mânile unui autocrată, va fi cer- 

„tamente portulă Sevastopolului lărgită 

„în proporţiunl gigantice. Dér ni-se va 

„4ice : ce ne împortă predomnirea Mo- 

„diteranei?. Acestă predomnire totă nu 

„aparţine Sardiniei, şi este astă4l împăr

ţită între Anglia şi Francia ; în locă de 

„doi stăpâni Mediterana va avea treL 

„Eu nu credă, că asemine simţeminte 

„voră afla ună ecou în acéstà cameră : 

„căci ar fi a renunţa la aspiraţiunile vi

ctorului, ar fi o dovadă de nesimţire 

„pentru relele, de care a fostă lovită Ita- 

„lia prin rësbôiele continetale, rele, des- 

„pre care unü mare poetü modernü, 

„descriindă urmările răsboieloră purtate 

„de străini pe pământulă Italiei, în faţa 

„unora populaţiuni indiferente Ja trium- 

„fulă noilora cotropitori, 4ice cu o elo- 

„cinţă rară : — stăpânulă celă nou în- 

„locuesce pe celü vechiu, şi unü nou 

„poporü a pusü genunchiulü pe ceafa 

„celuilaltü. — Când Rusia va ajunge să 

„aibă preponderanţa pe Marea Neagră, 

„atunci se vorü puté aplica cu multă 

„realitate aceste versuri asupra nostră“.

Intr’o scrisóre din 4 Septemvre 1856 

cătră Corniţele Borti, ambasadorula Re

gelui Victorü Emanuelü la Londra, Ca

vour 4icea :

„Unirea Moldovei şi a Valachiei va 

„avea de resultată stabilirea naţionalităţii 

„române... Principatele dunărene oonstitu- 

„esc o naţionalitate aparte... Ună Românü 

„şi ună Slavă au unulă pentru altulü 

„mai puţină simpatiă, decâtă ună Ro- 

„mână pentru unü Turcü. Românii con- 

„stituescü unü obstaculü în contra tendin- 

ţeloră de unire, care animă diferitele 

„ramuri ale marei familii slave. Naţio

nalitatea română este o pedecă, oare 

„utilă Porţii, utilă Europei să opune 

„desvoltărei periculóse a panslavismului. 

„Să asvîrle cine-va ochii asupra chărţii 

„Europei şi va vede, că rasa slavă se 

„întinde dela Urală şi dela Marea Nor- 

„dică pănă la Marea Adriatică, fără altă 

„întrerupere decâtă aceea a ţăriloră lo

cuite de rasa română. Panslavismulft 

„fiindă, fáráíndoélá, unăpeiiculă, nu nu- 

„mai pentru Turcia, ci pentru întregü 

„occidentulă ; nu este óre de celă mai 

„mare interesü de a înfiinţa, în mijlo- 

„culü poporeloră slave, o naţionalitate, 

„ care simpatiseză numai şi numai cu 

„occidentulă, şi care ar puté constitui 

„ ună obstaculă reală in contra unirei 
„popórelora cu tendinţi puternice spre 
„o acţiune comună, care le ar conduce, 
„póte, a subjuga restulă lumii civilisât©“.

______________  (Va urma.)

Dare ie seină şi mnlţamîta publică
despre banii incurşî pe séma „Associaţiunei 
transilvane“ dela adunarea generală a Des• 
pârtêmêntului 11 (Făgăraşiu) ţinută înZêr- 

neştî la 27 Iulie n. c. şi pănă în cţiua de 
astăcj/i.

Transportulă sumei totale a contri- 
buiriloră publioate în Nr. 184 din a. c. 
ala „Gazetei Transilvaniei“ face 243 
florini.

S’au mai încassată prin cassarulü 
despărţământului Nicolae Cosgaria, c. şi 
r. câpitană în pensiune, dela d-nii:

Ioană Popă, parochă în Sâmbăta 
superioră, 5 fl. taxă şi 1 fl. pentru di
plomă, la olaltă 6 fl.; Dumitru Florea, 
proprietară în Sâmbăta superioră, 5 fl, 
taxă pentru 1890 ; Ioană Brotea, parochü 
în Matesfalva, taxă pro 1890 prin post&
4 fl. 99 cr.; George I. (fiiu ală despăr
ţământului nostru cu locuinţa în Pre- 
dealü) 5 fl. taxă pro 1890 şi 5 fl. oa 
ajutorü la disposiţia despărţământului 
nostru, la olaltă 10 fl.; Biserica gr. cat. 
din Ileni 5 fl. taxă pro 1890; Iacobft 
Popeneciu, primü-pretore în Brană 5 fl. 
taxă pro 1890; Ioană Ţetzu (fiu ală des- 
părţemântului nostru cu locuinţa în Bu- 
curescl) 5 fl.

Suma totală în 4iua de astă4l 283 
fl. 99 cr.

Făgăraşiu, 5 Noemvre 1890.
Basiliu Raţiu, Nicolae Cosgaria,
preşed. Desp. II cassarü.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabila interimalü’: 
Gregoriu Maioru.
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■ ■ W A W I W í WUnu mveţacelu
( r o m á n t )

din casă bună, care posede pe 

lângă limba sa maternă, limba 
germană si maghiară, se accep- 

teză în negoţulă de' coloniale

I0ANÜ  DUŞOIU &  FIU.
461,2—2 B r a s o v i i .

CbtsbJŰ la b&?K& ás V!e&a
din 12 Noemvre st. a. 1890.

Ĥ snta d« sarü 4%  . . . . . .  1(2.40

Renta de hárti&5% . . .  . » 99.60 
iíaprumutulü căilorft f®rat® rnîgare •

a u r ü ........................................113.20
dto argintü . . . . . . .  96.50

Amortisarea datoriei c&iloră ferate de
ostii ungare (2-a «misiune» - —.— 

Araortisarea datoria? câilorft farat# <I&
ostü ungare (l-ma a misiune) - - —,~- 

Amortisarea datoriei c&ilorft terat© dr
ostü ungare (8-a emisiune) - » 110.50

Bonuri rurale ungare . . . . .  >-9,20
Bonuri croato-slavone..................104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü ........................... —
tmprumutulü cu premiulü unguresc* 188/ 0 
Lüsurile pentru regularea Tisei şi 8e-

ghedinului . - 127.—
Ilenta de iiârtiă austriacă * - - - fc8.75
Planta d<p argmtü austriacă - . . . 88 90
Renta da aurü austriacă . . . .  - 107.75
i.osurI din 1860 . . , . . .. 136 50
Acţiunile băncei austro-ungar« - •> 984 —
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 350.50
Acţiunile băncei d© credit* aust*. * 804.25
Galbeni împârătescl- . . . . . .  5 47
$apoleon-d’orl . . . . . . . .  9.14
Mărci 100 împ. germane . . . .  56.63J/2

Londra 10 Liyr>’s »t«riing» • • - 115 60

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s$ 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 

pe făşia sub care au primitu diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.1a

ABONAMENTE
GAZETA T R A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.......................................... 3 fl. —
Pe şese luni.......................................... 6 fl. —
Pe unu anu ..........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr.

Pe şese l u n i ..........................................20 ir.
Pe unu anu.............................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.......................................................... 2 îl. —

Pe şese luni..................., . . . . 1 fl. —
Pe trei luni ............................................ 50 cr.

Pentru România şi străinătate:

Pe anu................................................... 8 franci.
Pe şese luni............................................4 franci.

Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.

Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u d a p e s t a —F r e d e a M JPrede&fă—B u d a p e s t a B.-JPesta-Aradu-Tef us T e f uş- Aradu- B.- Pesta Ci$pşa-M»ic&—Sfbilu

Trenă
accele

rată.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

grad ea-mare

Msso-T

Rév
Iratca

lucia

Oiucia

Huiedin

Stana
Aghiriş
i&hirbétt

jSiădfişel

Cluşin
Apahida

Ghiriş
Chicerdea

üióra 

Yinţulii de süsü 

Aiud

Teiuşi

öráciunelü

Blaşiu

Micăsasa

Copşa mică
Mediaşti

HUisabetopole

Sighiş6ra

Haşfaldu

Homorodü

Augustinü

Apaţa

Földióra

Braşovd

Timişti 

Predealu
Bucurescl

Trenă
accele

rata

Tren de 
per- 
uóne

Tren de 
per- 
sóne

Tzpnü
»ocale-
xatü

Trenű
de

pers.

Xrsnú
accele
rată.

Tren de 
per- 
sóne

3.25

9.25
11.29
1.07

2.24
2.32'
8.02
8.83

4.26

4.58

6.49
6.02

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83

3.15 
_3.47

9.30

10.50

9.05

9.35

Trenă 
de pers

10.35

11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

7.36 
11.07 
1.20 

3.02 
3.09 
3.48 
4.31 
4.54 
5.14 
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
12.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10 
9,.28 

11.58

1.51 
2.06
2.46 
3.40
4.03 
4.25
4.51 

5.32
5.49 
6.11 

6.28 
6.44
7.04 

8.30 
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49 
3.23

3.46 
4.27 
5.39

Sucuresci 

íParedealw
Timişii

Feldióra

Apaţa

Augustinü

Homorodü

HaşfalSu

Sighisóra

Elisab etop óla

Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Cráciunelü

Teiusü

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

11.35

11.23
12.08

Aiudü 

VinţulCi de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Gliirisü 

Apahida

Cluşiu |

Nădâşelfi

Ghîrbău

Aghireş*

Stana

B. Huiedin

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare
F. Ladány 

Szolnok

7.55 
1.08 
1.37 
2,13 

2M

3. li 
3.32 
3.47 
4.20 
5.25 
5.45

6.12
6.33
6.46

6.48

7.22

7.51
758
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36

2.03
2.08
8.31
5.11

Budapesta

Viena

4.10
4.50
5.50

Ö.86
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06

1.19

7.15
8.40

1.40

3.31
6.35
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.53
5.30 

J5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25

7.20

4.45

Trenă
accele
rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
do

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

9.12 
9.41

10.17

10.32
11.04
11.30
11.51

12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena

EStsdapegfa

Szolnok

Aradú j
G-logovaţfi

G-yorok

Paulişfi

Radna-Lipova

Oonop

Bârzava

Soborşkni

Zamü

Gurasad*

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibottt

Vinţulti de josü

Alba-Iulia

Teiuşâ

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

8.15
10_40

6.05

8.-

2.—
4.20

8.10

hs2.2Q
§2.34
|3.05
13.23
”3.39

10.50

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22 
4.<
4.58
5.16
5.38
5.53 

6.15
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.17
10.44

3.25

9.40
1.02
5.27
5.50 

6.02 
6.23 
6.34 
6.52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

ITeircşfl

Alba-Inlia

Vinţulti dö josü

Sihotü

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicica 

Ilia

Ghirasada

Zamü

Soborşinft

Bérzava

Conopü

Radna-Lipova

Paulişu

G-yorok

Q-logovaţ

Aradú

Szolnok 

Sudapes«»
Viena

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.51
5.27 

_5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4_.47

7.4

Copşa-mîcâ 

Şeica mare 

L0raneş0 

Ocna 

Sibiin

Tr. de p.

4.05
T. dü p.

10.47
T r .  o 3

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59

6.10 12.52 9.23

6.05

§î3}!iu-€opş&-mic&

Sibiiu 

Ocna 

L0mneşfi 

Şeica mare

Copşa-micâ

Tr. ornn. Tr. de p. Tr. de p

7.35 4.34 ITöcj
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.35

Cucerdea-Oşorlieiu 

ü e g M m í lí í  sâsescă

Simeria (Piski)-Petroşenl|PetroşeuB-Slmeria (Piski)

Simeria

Streiu

Haţegii

Pui

Crivadia

Baniţa

Petroşenl

TTd.~p.

7.17
7.54
8.45
9.39

10.37

11.26
12.-

T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49,
1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04
2.51 7.03 Haţegfl 8.51 1.19 6.43
3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Gucerdea 2.55 8.20 2.56
Oheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşfi 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.57 4.54
Sánpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.30 10.54 5.35Oşorheiu 5.50 4.58

Reghinul-săs. ”7.25 T  “

Aradu—TImiş®ra Timisóra—Aradü

T. omn. T* omn. i." omn. T. omn-

Aradü 6.18 4.18 Timişdra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalya 7.49 2.I9
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalya 7.56 5.50 Nómeth-Ságh 8.37 3 03
Merciifalva 8.141 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timişdra 9.041 6.50 AradA 9.25 3.55

Reghinul-să8 

Oşorhelu

Miraşteu 

Sánpaulü 

Iernutü 

. Bogata 
Ludoşfl 

Cheţ» 

Cucerdea

jflureşu-Xjudoşu-Bfstriţa Bi§triţa- M uresn- liidoşâ

MurăşA-Ludoşi

Tagü-Budatelecü

Bistriţa

|T. omn.jj

i 4. — | Bistriţa

I 6.48 i Tagü-Bttdatelecü
9.59 Murdş^LudoşA

^ ° ta :  ^ umer“  ÎUCUftdraţi cu linii gróse însemneză órele de nópe.

^hiri^ú—Turda T u r d a —€*liirişu

Ghirişd
Turda

7.40
8.-

10.50
11.10

3.56
4.10

y.30
9.50

Turda
fihirişii

6.05
6.25

9.40
10.-

2.40
3.-

0.^0

8.40

S iţh işo ra—O d o r  h eiu O do rlieiu —Si^blşora

Sighiş0ra

Odorheiu
I 6.—jll.25j|Odorheiu 

7.491 1.50 Sighişdră,
8.40

10.52
2.45
5.28!

M e ^ M u u I u  săsescu- 

Oşorlielu- Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25

10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

S im e ria  (Piski)-Unled.

Simeria (Piski)

Cerna

Uniedóra

4.-
4.21
4.5Ö

Uuled.-Sftmerfta (Piski).

Uniedóra 

o  era a 

Simeria

9.2«,
9Jw

lO.lo

Xipogritiifi A.


